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bundeskanzleramt.gv.at 

Alexander Schallenberg 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.618.583  

Wien, am 3. November 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

3. September 2021 unter der Nr. 7748/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Sebastian Kurz bei elitärem Geldzirkel“ an meinen Amtsvorgänger gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Wie hoch waren die Gesamtkosten der USA-Reise? 

Ich ersuche um Verständnis, dass die Gesamtkosten der USA-Reise zum Stichtag der Anfrage 

noch nicht vollständig abgerechnet waren.  

Zu den Fragen 2, 4 bis 44 und 54 bis 57: 

2. Wie hoch waren die Kosten des Aufenthalts im Yellowstone-Club? 

4. Mit wem haben Sie im Yellowstone-Club oder bei einer damit in Verbindung stehen-

den Veranstaltung/Wanderung/Golfrunde/etc. Gespräche geführt? 

5. Was war Inhalt dieser Gespräche? 

6. Wo wurden diese Gespräche genau geführt? 
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7. Haben Sie Zusagen getroffen? 

8. Wenn ja, welche Zusagen mit welchem genauen Inhalt haben Sie getroffen? 

9. Haben Sie Gesetzesvorhaben auf nationaler und europäischer Ebene besprochen? 

10. Wenn ja, mit wem haben Sie Gesetzesvorhaben besprochen? 

11. Wurden seitens eines Gesprächspartners bei Ihnen Wünsche deponiert? 

12. Wenn ja, von wem wurden welche Wünsche deponiert? 

13. Waren sonstige Mitarbeiter oder Mitglieder des Think Austria bei diesen Gesprächen 

anwesend? 

14. War die Leiterin des Think Austria, Dr. Antonella Mei-Pochtler, in die Anbahnung 

und/oder Organisation dieser Reise involviert? 

15. Wenn ja, inwiefern? 

16. Wenn ja, wer genau war bei welchem Gespräch anwesend? 

17. Haben Sie eine Verschwiegenheitserklärung unterschrieben? 

18. Wenn ja, mit welchem Inhalt? 

19. Waren sonstige Regierungsmitglieder anderer Nationen anwesend? 

20. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

21. Waren Mandatsträger anderer Nationen anwesend? 

22. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

23. Waren Teilnehmer der Pharmabranche anwesend? 

24. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

25. Waren Teilnehmer der Biotechnologie-Branche anwesend? 

26. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

27. Waren Teilnehmer der Technologie-Branche anwesend? 

28. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

29. Waren Teilnehmer der Internetbranche anwesend? 

30. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

31. Waren Teilnehmer der Finanzbranche anwesend? 

32. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

33. Waren Teilnehmer der Weltraumforschung anwesend? 

34. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

35. Waren Ärzte anwesend? 

36. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

37. Waren Teilnehmer aus Europa anwesend? 

38. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

39. Waren Teilnehmer aus Asien anwesend? 

40. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

41. Waren Teilnehmer aus Südamerika anwesend? 
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42. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

43. Waren Teilnehmer aus Afrika anwesend? 

44. Wenn ja, wer genau war anwesend? 

54. Mit welchem Flugzeug sind Sie zum Yellowstone-Club geflogen? Bitte um Übermitt-

lung der exakten Flugdaten. 

55. Wer war Eigentümer dieses Flugzeugs? 

56. Wie hoch waren die Kosten des Fluges? 

57. Mit welchem Flugzeug sind Sie vom Yellowstone-Club zurück nach Österreich geflo-

gen? Bitte um Übermittlung der exakten Flugdaten. 

Es liegen dem Bundeskanzleramt keine Informationen über den privaten Teil der USA-Reise 

meines Amtsvorgängers vor. Weder wurde dieser Teil der Reise durch das Bundeskanzler-

amt organisiert, noch sind diesem Kosten dadurch entstanden.  

Zu Frage 3: 

3. Welche Mitarbeiter des Bundeskanzleramtes bzw. sonstiger Ministerien begleiteten 

Sie bei welchem Teil der USA-Reise? Es wird um Aufschlüsselung ersucht. 

Zu der Reise nach New York wurde mein Amtsvorgänger von drei Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeitern des Bundeskanzleramts sowie zwei Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bun-

desministeriums für Inneres begleitet. 

Zu den Fragen 45, 46 und 50 

45. Welche österreichischen Medien waren zu welchem Zeitpunkt der gesamten USA-

Reise jeweils vor Ort? 

46. Gab es in Folge eine begleitende Berichterstattung? 

50. Wie erfolgte gegebenenfalls die Einladung und Auswahl der Medienvertreter? 

Es ist nicht möglich festzustellen, welche österreichischen Medien wann und wo während 

der gesamten USA-Reise vor Ort waren. In New York waren jedenfalls folgende österreichi-

sche Medien vor Ort: APA, Servus TV, Puls 4, Kurier, Heute, Kronen Zeitung, Die Presse und 

oe24. 

Selbstverständlich werden die jeweiligen Reisen von den begleitenden Journalistinnen und 

Journalisten auch dazu genutzt, in verschiedenen hohem Ausmaß und unterschiedlicher 

Form über die Reise betreffenden Themen und Ereignisse in ihren jeweiligen Medien zu 

berichten.  
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Eine Kernaufgabe der Medien in einer demokratischen Gesellschaft ist die kritische und 

freie Berichterstattung über politische Vorgänge. Diesem Grundsatz sieht sich die Bundes-

regierung im Sinne der Presse- und Medienfreiheit uneingeschränkt verpflichtet. Die Aus-

wahl von Medienvertreterinnen und Medienvertretern bei individuellen Auslandsreisen ori-

entiert sich an unterschiedlichen Gesichtspunkten. Hierzu zählen unter anderem Anlass und 

Umstand der Reise, mediale Präsenz am Besuchsort, mediale Reichweite, Zielgruppenori-

entierung, inhaltliche Schwerpunkte, Interessen des Mediums und die Gewährleistung von 

Ausgewogenheit und Gleichbehandlung zwischen den Medien über einen längeren Zeit-

raum bzw. die Legislaturperiode. 

Zu den Fragen 47 bis 49 und 51 bis 53: 

47. Wurden im Zusammenhang mit der Reise Spesen bzw. diverse Kosten von Medi-

enteilnehmern übernommen? 

48. Wenn ja, durch wen wurden die Reisekosten bzw. andere mit der jeweiligen Bericht-

erstattung in Zusammenhang stehenden Kosten und Spesen finanziert? 

49. Wenn ja, für welche Medienvertreter wurden bei der Reise Kosten übernommen? 

51. Sind die Kosten für Medienvertreter transparent ausgewiesen? 

52. Wenn ja, wo konkret? 

53. Wenn nein, warum nicht? 

Die derzeitige Refundierungspraxis meines Ressorts sieht die Festlegung einer Pauschale für 

Hotel- und Transportkosten für mitreisende Medienvertreterinnen und Medienvertreter 

vor. Die Höhe der Pauschale wird gesondert für jede Reise festgelegt. Dieser Zugang ist be-

währt und aus verwaltungsökonomischer Sicht sinnvoll. Eine gesonderte öffentliche Aus-

weisung dieser Teilbeträge wird nicht vorgenommen. Darüberhinausgehende Kosten im 

Sinne der Fragestellung werden nicht übernommen. 

Zur Frage 58: 

58. Welche Sicherheitsvorkehrungen im Zusammenhang mit COVID wurden bei diesem 

Flug kontrolliert? 

Ich ersuche um Verständnis, dass die Kontrolle von COVID-Sicherheitsvorkehrung bei die-

sem Flug kein Gegenstand meiner Vollziehung ist. 

 

Alexander Schallenberg
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